



镇海南大街

□方名列/文 龚国荣/摄

镇海南大街，简称南街，自明清以来，一直是镇海城区的一条主要商业街。原从甬江边的大道头至南薰门口，旧时南薰门外有外濠河，过吊桥入南薰门，1929年拆南薰门，建南薰桥，拓宽路面。

南街，过去两旁店铺林立，有银楼、布店、南货店、鱼行、饭馆等，虽然店面不大，装潢简单，但也是撑起城区商业的大半边天。另有几家历史名店，据《镇海县志》记载：馀三绸布店，创于清光绪年间，经营特点为赊销方法，送货上门。大章布店，1926年开业，现款交易，销价低于同行。镇生泰百货店，1912年开业，原以零售为主，后专营百货、食糖、煤油批发业务。日茂蜡烛店，光绪四年（1878）开业，前店后场。上述店铺除后者从业人员7名外，其余均为10名，这在当时具有一定的规模。

南街，因靠近大道头（道头是宁波话，即为码头），在1937年曾出现过一段时间的繁荣。时及七七事变，南京、上海、杭州相继沦陷，上海与内地交通受阻，镇海一度成为重要的中转港口，镇海口外常泊有大小货轮，通过驳船进口大量军用物资、工业原料、药品与日用生活品，出口猪鬃、桐油、茶叶、棉花等，再由代理商行转销内地。南街上，人来车往，熙熙攘攘，一片繁忙。1941年4月，宁波、镇海相继沦陷，中转业务被迫停止。大章布店被日寇炸弹炸毁，馀三绸布店、镇生泰百货店等店铺由于战争生意萧条，纷纷关闭。南街行人稀少，渐渐沉寂。

抗战胜利后，南街曾一度出现生机，然国民党政府苛捐杂税增加，各商家不堪重负。解放前夜，国民党军队逃离镇海，在南街店铺疯狂抢劫财物，如有不从，轻者遭枪托击打，重者则吃枪子，还强拉壮丁，南街哀鸿一片。

1948年，南街由石板路改建为三合土路面。1949年5月，镇海解放，但国民党军队还盘踞在舟山，派飞机不断来骚扰，爆炸声四起，百姓到乡下或招宝山避难，南街的店铺白天打烊，停止营业，死气沉沉，至傍晚才有店铺卸去排门，做起买卖，南街才算有一丝生气。

1956年，南街改建为水泥路面，长268米，宽5米。“文革”期间，南街更名为解放南路，商业格局大为调整，沿街两旁有第一百货商店、第一棉布商店、县招待所、港口旅社、五金交电商店等，“文革”后，恢复原名。

南街往北延伸，从南薰桥至中山路段称为朝宗坊，相传为宋高宗赵构因避金兵之乱出逃温州，建炎四年（1130）回朝时，曾在此驻跸，朝见群臣，故名。从中山路口至鼓楼称半街，因东侧有店铺数家，而西侧没有，故称半街。1982年三条街合并称为南街。

南街上有两座桥，一座叫南薰桥，桥名源自《吕氏春秋》云：东南曰薰风。唐太宗有诗云：薰风自南来。均作和煦兴发之意。桥始建于1929年，1974年重修。南薰桥为连接南北的交通要道，人来车往，熙熙攘攘，十分热闹。桥旁有码头，拖船拖着十几艘驳船，似一条长龙，把城外的货物运进来，再把城内的货物运出去。另一座是位于鼓楼南面的濠桥，濠桥又叫承德桥，始建于五代后梁开平三年（909），民国初重建为混凝土桥，桥额书“承德桥”三字。1967年改建，1998年拆旧建新。

1984年，因城区建设之需，填外濠河，拆南薰桥，至此，南街南起大道头，北迄鼓楼，长700米，宽8至10米，水泥路面。新华书店、照相馆、人民剧院、百花剧场、第一副食品商店、大众食堂、南街菜场、大生堂药店等，分别加入南街，使南街的商业氛围进一步浓厚。

改革开放后，城区建设加快，拆除南街两旁的旧商铺，拓宽路面，高楼大厦拔地而起。经过几十年的建设，变化翻天覆地。今日的南大街，平坦的水泥路面，最宽处达22.5米，商铺鳞次栉比，街上车水马龙，霓虹闪烁，百姓或购物，或散步，一条商业老街焕发出从未有过的生气。

居敬桥 **探访古桥**

□竺家惠

居敬桥在奉化市西坞。西坞大多姓邬，在元代已经聚族而居，市肆林立，交通便捷，是奉化东部的重镇。居民或操农桑，或业工贸。民居栉比而有序，石库墙门，五马山墙，自成院落，形成一条条深邃的小巷，清幽整洁，保存了民国时期的建筑风格。镇的四周河流环绕，密布菱莲荷，家家枕流依水，户户临河浣衣，是个典型的水乡。

桥在西坞的北端，它雄奇突兀，美轮美奂，凌空飞架在东江之上，给这里平添了几分古意。炎暑傍晚，劳累了一天的人们，三三两两地聚集在桥头上纳凉聊天，儿童们在水中游泳戏耍，妇女们则在埠头捣衣洗涤。蓝天白云飞渡，古桥回清倒影，织成一幅色彩浓重的水乡画卷。

居敬桥是一座东西向的三孔石拱桥，最初建于明代嘉靖十九年（1540年），原名龟（方言音，居）径桥。龟，是古代吉祥物，与鹤连称，谓龟鹤同春，是延年益寿的象征。后来当地文人根据它的谐音，取《诗经》中句子“居敬而行简，以临天下”，雅化成现今的名字。居敬桥在明万历二十六年（1598年）、清康熙十一年（1672年）、道光二十三年（1843年）都修缮过。最末一次修缮至今也有170多年了，现在见到的桥梁就是那时留下来的。所有几次修缮，都在桥柱上留下了记年的题刻，使人们得以知道居敬桥的兴衰。原来的桥名刻在南北两侧桥额上。据清代光绪年间编修的《奉化县志》说是朱之蕃书。朱之蕃是南京人，明万历二十三年状元，曾任吏部侍郎，是当时著名的书画家。

奉化市现存的石拱桥中，居敬桥是最有特色和最古老的。桥墩石块叠压有序，形制规则，方切垂直，丝丝入扣。桥全长30米，宽5米。三个拱圈，以中孔为最高大，余两孔次之。中孔跨度8.8米，其余两孔各为5.4米。中孔桥顶离水面达12米左右，人行桥上下瞰，不免战栗。桥面两旁各有16个桥柱，顶端刻有象、狮等动物图案，形象逼真。桥柱之间的栏板，均设镂空莲花石雕。中孔的石柱上端，南北各饰有鳌鱼头，作为水文标志。桥两岸桥堍建有桥亭，供行人憩息，躲避雨风，并有36级台阶，可逶迤而上。居敬桥坚固雄伟，精雕细刻，熔铸了古代科学技术和艺术的精华，而且经数百年的风雨侵蚀和洪水冲击，至今仍巍然屹立，更是弥足珍贵，所以1987年，奉化县人民政府将其列为县级文物保护单位。

居敬桥全用花岗岩砌成，其石材用量是相当大的。但是此处是平原水乡，附近又无可用的石料可采，得从数十里外的鄞江桥等地水运而来，可以想见工程之巨，耗资之大。然而桥柱的一副楹联却云：“桥镇闾门缔造计一家粗调；路当要津往来通万里舟车。”由此可以想见，当初西坞的一家富豪，官府竟能用他们缴纳的租税，来建造如此规模又如此精美绝伦的石桥，他的田地产业之多一定是非比寻常，可谓富甲一方的了，但可惜没有留下他的姓名。

投稿邮箱：sat@cmn.com.cn

